

# DIARIO DE SORIA

Se publica todos los días, excepto los festivos.

Redacción y Administración, Plaza de Herra-  
dores, 15, bajo.

AÑO III. — NÚM. 541

La correspondencia de redacción, al director  
D. Joaquín Arjona.

La correspondencia administrativa, al Adminis-  
trador D. Rafael Arjona García-Almíbar.

Martes 20 de Julio de 1897

## DIARIO DE SORIA

### Precios de suscripción.

Una peseta al mes

lo mismo para la capital que para  
fuera.

### Carta de Madrid

Madrid 19 de Julio 1897

Le del dia.

Ya se han hecho públicas en Nueva York las instrucciones dadas a Woodford para la reclamación por el caso de Ruiz. «Todo lo que se hizo con este fué posterior al aviso de que era ciudadano americano; ésta es la base de la reclamación que se eleva haciéndolo que a la cifra de 75.000 dólares. Puede que Sherman crea que todavía nos ha hecho un favor no solicitando castigos, como se anunciaba.

Esta reclamación es una de las que han de producir mayor contienda entre ambas diplomacias. De seguro que el gobierno español no ha de pagarla, porque de lo contrario llegaría al colmo de la debilidad y de la humillación; pero el gobierno yankee tampoco ha de abandonar su pretensión a las primeras de cambio por haberse formado en aquel país la firme convicción de que Ruiz fué asesinado en la prisión.

La resistencia del gobierno español al pago es perfectamente defendible. El aviso de la ciudadanía de Ruiz fué en efecto anterior a las medidas que contra él se adoptaron; pero fué un aviso sin valor. Nada se alegó documental y oficialmente.

Por otra parte de la información que practicó una comisión mixta no resulta probada en absoluto la muerte violenta.

De modo que el gobierno español puede perfectamente excusar el pago y es de esperar que así lo haga.

### Alcance de noticias.

Madrid 19 (6'30 p.m.)

Carece por completo de fundamento la noticia que publica *El Imparcial* de esta mañana referente a que se ha concedido a la casa Vea Murguia la do tanto el poder de sus acorazados, en construcción de un acorazado, pues se piezan á temer que no se hallen en con-

gún le nos asegura en el ministerio; si hubiera crédito suficiente para este objeto serían preferidos los arsenales de Madrid donde hay muchos obreros y maestranza idónea que no habían de ser poseídos a los intereses particulares, siendo llenados estos requisitos y después de atender á construcción oficial se atendería también á los arsenales particulares.

— El Sr. Lazaga y otros representantes en Cortes de la provincia de Cádiz han escrito al Sr. Beranger suplicándole que gestione cerca de su compañero, el de Hacienda para que no se grave los productos de las salinas de San Fernando en más de una peseta quinquinal. También han hecho estas mismas gestiones cerca del Sr. Navarro Reverte siendo complacidos de la entrevista que con dicho señor han tenido. El señor Beranger les ha prometido por su parte apoyar las gestiones de los diputados gaditanos, por tratarse de un asunto de tan vital importancia para aquella provincia.

— Telegrafian de Barcelona que ha terminado la huelga de abastecedores de carne cesando por completo el conflicto. — Dicen de Constantinopla que han vuelto á reunirse los embajadores de las grandes potencias con el ministro de negocios extranjeros y se cree que en esta semana se firmará la paz.

— De Londres comunican que se han declarado en huelga más de 3.000 obreros mecánicos de Boston y que los fabricantes se proponen despedir á la cuarta parte de estos que pertenezcan á la Asociación de trabajadores. Esta Asociación amenaza con una huelga general la cual hace que sea cada vez más grave la cuestión obrera en Inglaterra. Sigue la anarquía en Grecia. Los insurrectos están dispuestos á luchar a todo trance. Ayer sostuvieron varios combates con los turcos.

— De Berlín comunican que el emperador Guillermo tiene la lesión mucho más grave que lo que oficialmente se ha dicho pero se espera que no perderá el ojo. — Almodóvar.

### Ojeada a la Prensa

Hablando *El Liberal* de la actual situación, nada halagüeña por cierto, de los Estados Unidos, dice lo siguiente:

— Carece por completo de fundamento la noticia que publica *El Imparcial* de esta mañana referente a que se ha concedido a la casa Vea Murguia la do tanto el poder de sus acorazados, en construcción de un acorazado, pues se piezan á temer que no se hallen en con-

diciones de realizar, contra la voluntad ajena, el encargo que se les ha cometido.

Avejeados los unos y mal probados los otros, no lo pasarian bien si tropearan con los acozados del Japón, los cuales, amén de su fuerza propia, tienen la periodicidad de una experiencia adquirida en recientes campañas.

Al mismo tiempo que esto ocurre, ha surgido para la América del Norte una nueva dificultad, tanto más grave, por cuanto dimana de la orgullosa Inglaterra, si es en burla el sobremane que ha empezado para nosotros el de la denuncia legal y obtener la justicia mediante el arbitrio.

Mr. Sherman, en la simpatía

que le distingue, entregró la prisa de

su país un documento diplomático re

lativo á las pesquerías del mar de Beh

ring, y en el cual se acusaba de desleal

dad al gobierno de lord Salisbury. El fa

moso secretario de Estado declinaba ade

más sobre el Reino Unido la responsabi

lidad de todos los conflictos que llegasen

á estallar entre las dos potencias.

En vista de tanmaña incorrección, el

marqués de Salisbury ha declarado que

ni había leído ni leería nunca documen

tos de tal juez, y la prensa toda de la

Gran Bretaña, manifiesta sin ambajes,

que se ha acabado para siempre la toler

ancia empleada ante las groserías de la

Amercia del Norte.

Los periódicos ingleses, satisfechos

por muchos de Francia y de Alemania,

aplaudien a la vez la actitud irresulta

el Japón y consideran llegada la hora

de que Europa amanse con una buena

lección, la infundada petulancia de los

Estados Unidos.

Por si lo dicho fuera poco, la cues

tion monetaria y la social se han rectifi

cado en el territorio de la Union, don

de cada dia se agravan y se multiplican

las huelgas.

Volviendo á lo que nos importa, re

petiremos que no tiene fundamento al

guno y que carece de razón de ser la

alianza en que se nos supone comprome

tidos.

Pero creemos, delito caso, hacer notar

que se nos muestran propicias y favo

rables las circunstancias, que durante

más de dos años nos han sido tan ad

versas.

Es de presumir que así lo entiendan

los que pueden y deben aprovecharlas.

Acosado como se vé el gobierno de

los Estados Unidos por el Japón e

Inglaterra, desconceptuado en el exterior

Mr. Sherman y combatido en el inter

ior Mr. Mac-Kinley, de seguro cuidará

el gobierno de Washington de no crear

enemistades nuevas y se abstendrá

de formular á destajo arbitrarias recla

maciones.

Si existe, por ejemplo, la relativa al agitista Ruiz, que ayer hablaron las Agencias, el Gobierno de Madrid no valdrá en rechazarla con inflexible entereza, haciendo comprender á los reclama

ntes que ha terminado para ellos la publicación de exigirlo inmediatamente que da el ab

andamiento para nosotros el de la denuncia leb

dar y obtener la justicia mediante el arbitrio.

Aliviada y fatigada se halla la abom

surgido para la Américas del Norte una opinió, peronstante que deje deq

nueva dificultad, tanto más grave, por vertir el cambio, ventosísimo para res

uestros derechos, que se han operado en la fase exterior e internacional del ope

problema de Cuba, y aunque ha perdido mucha dedicación anterior, no obstante la persona de esta última á los que por ap

camiento de ánimo, fuésem capaces de incurrir en ella.

Si tal sucediera, éste sería el momento de que la nación, por tristes los me

ditos licitos, les forzase la voluntad y la mano.

Desde Febrero de 1895 no ha habido para nuestra causa ocasión tan propicia ni circunstancias tan venturoosas.

Si por flaqueza o imprevisión las per

dimos, no nos quedará ni el derecho de quejarnos, pues no metete qué la razón ni la Providencia le ayuden, pueblo, qué no sabe ayudarse á sí mismo.

PARENTESIS

La caja del Batallon

A principios del año 75 me presentó un amigo en el café Oriental.

Arias era un bohemio originalísimo y digno de estudio.

A los dos días ya sabía yo toda su historia, pero historia, verdad, nida de novela, Arias no disfrataba ninguno de sus sentimientos ni ninguna de sus im

presiones, conservaba la candidez sinc

ridad de su carácter ríoano.

Hijo de una familia que habría podido tener una posición algo más que des

ahogada, estudiaba con gran aprovecha

mento teología en un seminario el año

68, en el que las notas bullangueras del himno de Riego en un momento de exaltación juvenil ó de mundanal memoria,

le impulsaron á tirar al alto el tricornio y colgar la soñada

le hizo el destino. Disfrutó de opulen

cia relativa y miseria casi real, la prima

ra, siendo oficial primero de Fomento en una provincia, y la segunda, pasante de escribano de cierto protocolo, pasan

do también por ser secretario de Ayunta

miento, maestro de escuela rural y al

gún otro destino de esta categoría.

Ultimamente, el día de San Juan lo recordaba perfectamente) el año 74 dentro en Madrid con cuatro pesetas, dos más que las que poseía al entrar en Lisboa cierto vate muy conocido; pero más práctico que éste, en vez de tirarlas al Mauzanares las jugó á la ruleta, sólo que como aquél, se quedó sin ellas.

Llevaba cerca de un año en Madrid, y según él decía, habría pocos de aquellos grandes señores que tenían carrozas á la puerta que vivieran con más desahogo.

Un maragato le daba cama en una habitación de la Posada del Peine porque durante la noche cuidaría de varios utensilios que allí guardaba. Las casas de juego, que funcionaban públicamente en aquella época, y de las que Arias era asiduo concurrente y visitador, lo mismo de la casa aristocrática de Silverio que del ruin tugurio de la calle de las Minas le proporcionaban medios para pagar su modesto y diario cocido en la calle de Jardines, pues nadie como él sabía interesar al afortunado con una sonrisa afectuosa ni consolar al desgraciado con un gesto expresivo de sincera consideración.

El almuerzo.... ¡Bah!... Había en Madrid más de cien estudiantes riojanos y burgaleses, amigos de Arias que se disputaban todas las mañanas el pago de su café con tostada, única cosa que se permitía tomar, aunque su estómago le mandara algo más sólido y el anfitrión se presentara desdioso.

El número de sus conocimientos era extraordinario; pero ¿qué extraño era si lo mismo se prestaba a organizar una claque en media hora, que a ignorar en la calle de Jacometrezo una patología ó un tratado de derecho?

Por algunos minutos, alguna vez al mes, Arias era poseedor de una docena de duros, que adquiría sin saltar al decoro ni á la moral. Un punto de suerte, una vez en que ponía la indecencia, la corrección de una ignorancia ventajosa, eran la base de su fortuna. Entonces se daba un banquete de dos pesetas..... con vino y todo repuesto en el Rastro alguna parte de su indumentaria, de cuya fragilidad no le hubiera defendido algún amigo lujoso y con el resto un papel y un lapicero, se encerraba en su humilde tugurio donde estudiaba una combinación que al siguiente día haría saltar la ruleta de Zarava; combinación que como tenía tan mala sombra! quebraba al primer golpe. No arredraba esta desdicha en lo más mínimo el esfuerzo íntimo de Arias, y pocos momentos después de la catástrofe pasaba a recoger su entrada de paraíso á la taberna frente al teatro Real, donde se le reservaba como una excepción entre los valerosos voluntarios de las palmas; excepción tan honrosa que le permitía la distinción de sentarse en cualquier sitio y aplaudir ó no, á su antojo.

Llegó la primavera del año 75; las casas de juego se cerraron; el maragato dejaba el alquiler del cuarto; los estudiantes salían de Madrid á sus casas y la perspicacia de Arias entrevió un verano de sol, hambres y chinches, cuando una noche leyó en su periódico de cámara, La mediata mente:

Correspondencia, que le prestaba el foso-foso del Oriental, una noticia salvadora. Hacían falta oficiales en el ejército del Norte, y en Valladolid había exámenes para los que, siendo bachilleres, optarán al empleo de alfereces.

Me consultó su proyecto.

—Es una solución de mi problema— me dijo.—No sientes afición á la guerra, más... se hacen en esta vida tantas cosas sin afición!....

Una suscripción voluntaria dió á Arias medios para ir á Valladolid, donde su instrucción, bastante sólida y su talento bastante más que regular, le proporcionaron sin preparación uno de los primeros números en los ejercicios, y á los pocos días salió para Miranda, vestido con uniforme nuevo *del que le tomaron medida*, y con una paga en el bolsillo que á las dos horas de llegar á Miranda, se había quedado encima de un tapete verde. Continuó la gaceta y un día tocóle formar parte de una columna que se alejó en un lugar de Navarra.

Aquella noche cercaron el pueblo grandes fuerzas carlistas.

La situación de la localidad no era la más á propósito para defenderse, y comprendiéndolo así el jefe de la columna liberal, dispuso evacuarla y tomar mejores posiciones mientras venía el día.

Arias mandó la fuerza del reten principal; recibió la orden de replegarse fuera del pueblo, y mandó á los soldados evacuar la casa que ocupaban, que era la del Ayuntamiento.

Salía él de los mismos, cuando el sargento Parra, que bajaba el postre la escalera, le dijo:

—Mi alferez! Queda arriba la caja!

—La caja... Á ver, cabó Fanegas, qué no marché á esos.

Varios soldados se detuvieron; pero casi en el momento la plaza del pueblo, cuyo frente ocupaba el caserón del Ayuntamiento, se llenó de soldados carlistas. —Cerrar la puerta—dijo Arias.—A las ventanas todo el mundo, y fuego cuando sea necesario y lo más tarde posible, para aprovechar los cartuchos.

Diez y ocho horas sin comer ni beber, resistiendo varios ataques e intimaciones de rendición ventajosa para los sitiados, pero que Arias no las creía para la Caja la cual sería botín de guerra para el sitiado, y además la pérdida de seis hombres de los quince con que contaba, tenían ya preocupado al oficial.

Ya no había cartuchos; las puertas y ventanas estaban acorraladas á balazos, y se trataba por los sitiadores, asombrados de tanta tenacidad, de poner fuego á la casa para obligar á rendirse á aquellos temerarios.

—Mejor quiero morir en la Caja; que no se pueda decir me he entregado para guardarme los fondos—pensaba Arias.

Las fuerzas carlistas evacuaron el pueblo, sin llevar adelante su propósito, después de una breve acción sostenida con la columna de que formaba parte Arias, y al volver á entrar el jefe de ella se encontró á aquél y á sus nueve hombres negros de humo y hambrientos y sedientos hasta la desesperación.

—Pero Vd., cómo quedó aquí—le dijo el jefe.—No recibió la orden de salir in-

mediatamente—Si, mi coronel: pero tuve que volver por la caja del batallón, que quedaba olvidada.

—Qué Caja ni que ocho cuartos... Si quedaba vacía.

En efecto, el cajero había recogido los pocos fondos que había en ella, y solo había dejado... una moneda falsa de dos pesetas.

Cuando en la capital de provincia donde el hoy teniendo Arias vegetó formando parte de un cuadro de reserva le invitaron á jugar, aunque sea el dominó, contestó:

—No juego á nada desde que un día jugué mi vida y la de quince hombres contra dos pesetas falsas.

Sabas Martín Grau.

## MUESTRAS DE TELEGRAMAS.

Madrid (20, m.)

Además de el crucero blindado que construirá la empresa Vea Murguia se comenzarán en Agosto a construir en los arsenales del Estado tres cruceros de tres mil quinientas toneladas.

Madrid 20 (9,20 m.)

El Gobierno Yankee se disculpa de la publicidad que se ha dado á las instrucciones que había recibido Woodford atribuyéndolas á la indiscreción de un subalterno.

Los ministeriales califican de irresponsable para la reina el discurso que ha pronunciado en Zaragoza el Sr. Moret.

Madrid 20 (9,30 m.)

Sé dice que el general Arcárraga ha ordenado que se activen todo lo que sea posible las expediciones de soldados enfermos ó retidos en la campaña de Cuba.

La huelga de los Estados Unidos se agrava presentando un carácter amenazador.

## Lotería.

Madrid 20 (12, t.)

En el sorteo celebrado hoy han correspondido los doce premios mayores á los números siguientes:

—8.528 Madrid—6.202—10.054.  
—10.031—8.621—15.840.  
—21.812—5.168—20.076—4.872.  
—9.825—3.774.

## Noticias

Por el Gobierno civil de esta provincia se ha señalado el dia 5 de Noviembre próximo á las 12 de su mañana para la celebración de las subastas de acopios para conservación de las cafeteras siguientes:

Carretera tercera orden de Garralda y Calahorra cuyo presupuesto de

contrata es de 9.594 pesetas once céntimos.

Id. de Burgo de Osma á Ariza, primera Sección, cuyo presupuesto de contrata es de 5.500 pesetas 34 céntimos.

Id. de Soria á Calatayud, cuyo presupuesto de contrata es de 3.966 pesetas 40 céntimos.

Id. de Soria á Logroño, cuyo presupuesto de contrata es de 5.418 pesetas 21 céntimos.

Por la Guardia civil de Almarza fueron detenidos y puestos á disposición del Sr. Juez municipal de aquella localidad la vecina Teodora Simón Delgado y un hijo Juan Calavia que fueron sorprendidos con un fajo de Leña cada uno que habían extraído del corral de su convenio Gregorio Pérez.

Sobre las nueve y media de la noche anterior se declaró un incendio en la Casa de D. Eugenio Marqués vecino del Burgo de Osma, dentro de la cual fué localizado el fuego merced á los esfuerzos del vecindario, Autoridades todas, y de la Guardia civil. No han ocurrido desgracias personales.

Parece que se trata de reformar las Ordenanzas Municipales de esta ciudad.

El Ayuntamiento ha nombrado una comisión compuesta de los señores Uriel, Ceberio, Lacussant y Martínez, á fin de que forme y presente el oportunuo proyecto.

Se hallan espuestos al público en la casa Consistorial las listas rectificadas de los electores de esta ciudad.

Ha sido nombrado Arquitecto municipal de Soria don José del Villar y Lozano que anteriormente desempeñó igual cargo en Teruel.

El Ayuntamiento ha dispuesto que se forme el proyecto necesario para construir un piso segundo en el edificio de la Audiencia, con destino á Casa Consistorial.

Nos escriben de Covaleda, y copiamos textualmente, que en el dia 16, se celebraron solemnes cultos á la Virgen Santísima del Carmen, con vísperas el dia 15 y Misa cantada con Ministros el dia 16, con sermón que predicó el Ilustrado Parraco y Bachiller en Teología D. Bernardino Arnal y Campos, con una elocuencia y maestría admirables que tuvo absorbiendo el numeroso público que ocupaba e

templo, el cual con exposición del Santísimo Sacramento, se hallaba profusamente iluminado y decorado como funera se ha visto en dicha Iglesia parroquial. Terminada la misa y reserva, salió la procesión con la imagen del Carmen que con numerosa concurrencia, recorrió las calles de costumbre, amenizada por el cántico de los Sacerdotes y las campanas a vuelo, en sustitución del toque de la gaita ó dulcaina y disparo de flegos artificiales, populares en toda fiesta, que no hubo por prohibición escrita del Alcalde que fundaba en el temor de tener que corregir cualquier falta ó abuso; con su autoridad. También por Bando que pregonó el Alguacil, prohibió baile público en las calles y plazas sin permiso de su autoridad lo que trastornó á don José Estrani, para que vea que no solo en Vergara se prohíbe el «Agarrado» sino que en Covaleda, se prohíbe el agarrado y el que no lo es.

A dichos actos religiosos asistieron las autoridades militar y judicial y la mayoría del vecindario así como algunos concejales, aún cuando no con carácter oficial, al no haber asistido el señor Alcalde que no lo quería por su superior celo y temor de tener que corregir cualquier falta ó abuso que pudiera cometerse,

*Un suscriptor.*

**Lance arrasgado:**

En los periódicos de Madrid llegados hoy encontramos el siguiente relato:

«En la función celebrada anoche en el Circo de París ocurrió un accidente desgraciado, que produjo gran alarma en el público y que pudo tener trágicas consecuencias.

Habían comenzado sus ejercicios los tigres del domador Spessardys.

En uno de aquéllos, cuando el domador ejecutaba alrededor maniobras en una bicicleta, recorriendo la jaula; uno de los tigres se abalanzó sobre Mr. Spessardys con tal furia, que el público que presenciaba el espectáculo prorrumpió en gritos de alarma, temiendo que ocurriese un gravísimo percance.

Afortunadamente, la feroz acometida del tigre fue dominada con serenidad por Mme. Spessardys que acompañaba al domador en sus ejercicios.

Mme. Spessardys luchó a la fiera hasta conseguir dominarla.

El domador prosiguió haciendo sus ejercicios ante las protestas del público que pedía a grandes voces que abandonase la jaula.

M. Spessardys resultó con dos heridas, una en un brazo y la otra en una pierna.

Reconocido por el médico del Circo de París, doctor San Román, este declaró que aquéllas no ofrecían novedad pudiendo el domador realizar esta noche sus ejercicios.

Eso es todavía más fuerte que una corrida de toros.

#### Registro civil:

Ayer se hicieron las siguientes inscripciones:

Defunciones: Faustino de la Meded, 4 años;

Matrimonios: Zacarias la Fuente Romanillo viudo, con Antonia Galan Magallón soltera.



## Pasatiempos.

Solución

REQUISADA

Jeroglífico comprimido.

**KK** a e o u

Fernando Peña.  
La solución mañana.

## Memorandum

NOTAS PARA MAÑANA.

JULIO

SOL sale 4,41 mañana; pôñese 7,30 tarde

**21**

201 Miércoles 164

Sta. Práxedes.

Cultos religiosos.

Martirologio.—Santa Práxedes virgen en Roma, la cual estando bien instruida en la perfecta castidad y en la ley de Dios, y ejercitada en continuas vigilias, oraciones y ayunos, murió en Jesucristo, y fué sepultada en la vía Salavia, junto

a su hermana Pudenciana, Santos Daniel, Victor, Julia, Claudio, Justo, Secundino, Teótico, Arbogasto y Juan.

La misa y oficio divino son de San Camilo, cuya festividad fué el día 18, con rito doble y color blanco, haciendo conmemoración de Santa Práxedes virgen.

En el Carmen a las seis de la tarde, continúe la novena a la virgen.

## Bolsa de Madrid

Cotización del 19 de Julio de 1897.

ÚLTIMOS CÁMBIOS.

Déuda perpetua a 4 por 100 interior.....	64,67
Id. id. en títulos pequeños.....	66,85
Id. series G y H.....	66,85
Déuda perpetua al 4 por 100 exterior.....	80,60
Id. en títulos pequeños.....	82,90
Id. series G y H.....	87,50
Déuda a 4 por 100 amerizable.....	77,90
Idem. títulos pequeños.....	78,60
Obligaciones de Aduanas.....	97,00
Banco de España.....	409,00
Compañía Arrendataria de Tabacos.....	214,00
París a la vista.....	30,00
Oro nuevo.....	00,00

## Observaciones meteorológicas:

Máxima solar ayer.....	35,0
Id. sombra.....	28,0
Mínima.....	14,0
Temperatura nubosa mañana hoy....	18,2
El barómetro indica variable.	

SOPA. Imp. de Abdón Pérez. — 1897

Postigo, 2.

de habrá de obtener necesariamente sobre las señoritas Emilia y Athenais:

Pero las cosas no salieron tan bien como Buvat se había figurado.

Batilde conoció al primer golpe de vista con quién tenía que haberselas y la poca importancia de sus rivales:

Así fué que cuando se habló de dibujo y le enseñaron para que los admirase los trabajos de las señoritas Denis, ella contestó que no tenía ninguno que enseñar.

Buvat sabía bien que cuando menos tenía dos hermosísimos, una cabeza de Jesús y otra de San Juan.

Pero no paró aquí la cosa.

Cuando después de haber cantado las señoritas Denis, le suplicaron que cantara, cantó un sencillo romance de dos coplas en vez de la gran aria que esperaba Buvat y que debía durar quince minutos.

Buvat advirtió, no sin asombro, que esta conducta de Batilde contribuía poderosamente a que la señora Denis la estimase más y más.

Esto consistía en que la buena señora, que había oido hacer grandes elogios de Batilde, esta-

ba algo inquieta por el resultado de una lucha artística entre la joven y sus hijas.

Colmó de alabanzas á Bathilde; y cuando ésta se marchó dijo á todo el mundo que la linda joven tenían sin duda tanto mérito como modestia y que no había exageración en los elogios que hacían de ella.

Una tendera retirada quiso levantar entonces su voz para recordar la extraña posición de la pupila respecto á su tutor, pero la señora Denis la hizo callar, diciendo que ella sabía á fondo toda la historia y que no había el menor detalle ni circunstancia que no honraran á sus dos buenos vecinos.

La señora Denis que se permitió una mentira, asegurando esta bien informada de todo, pero Dios se le perdonaría á causa de su buena intención.

En cuanto á Bonifacio, que aquella noche había demostrado ser un estúpido, no mereció la honra de que Bathilde se fijara en él. Pero no sucedió lo mismo á Bonifacio.

El pobre muchacho, que se había enamorado de Bathilde con solo mirarla desde lejos, se volvió loco al verla de cerca.

# LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL

COMPANÍA DE SEGUROS REUNIDOS.



XX

Domicilio social: Madrid, calle de Olózaga, núm. 1.

(Paseo de Recoletos).

GARANTÍAS

CAPITAL SOCIAL EFECTIVO.....	PESETAS 12.000.000
PRIMAS RESERVAS.....	— 43.598.510
TOTAL.....	— 55.598.510

32 años de existencia.

#### Seguros contra incendios.

Esta gran Compañía *nacional* asegura contra los riesgos de incendios.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo agado por siniestros desde el año 1864, de su fundación, la suma de pesetas 39,159.694'43.

Subdirector en Soria, D. José Castellvi.—Plaza de Herradores, 15 bajo.



GRAN FARMACIA  
DEL  
Doctor Monge



premiado con medalla de bronce en la Exposición Farmacéutica Nacional, celebrada en Madrid el año 1882.

De aquí resultó que Bonifacio estuviese siempre en la ventana y que Bathilde se viera en la necesidad de cerrar la suya.

Se recordará que Bonifacio vivía en la habitación que después ocupó Harmental.

Esta conducta de Bathilde, en la que era imposible reconocer otra causa más que una extremada modestia, aumentó la pasión de su vecino.

Bonifacio hizo tales instancias á su madre, que ésta fué de la calle de Pegevin á la de Orléans, donde supo por las preguntas que hizo á una vieja portera medio ciega y enteramente sorda, algo de aquella escena mortuaria que hemos referido y en la que Buvat representó tan noble papel.

La buena mujer había olvidado los nombres de los principales personajes y recordaba solo que el padre era un oficial que había muerto en la guerra de España y la madre una hermosa señora que murió de dolor y de miseria.

La portera se acordaba perfectamente de todo esto, porque en aquel año había muerto un perro é quien quería mucho.

Por su parte Bonifacio trató también de informarse, y supo por el señor Foulou, su procura-

Cuantos tengan su residencia habitual en la provincia de Soria, así como los que por razón de su cargo y empleo se vean precisados a fijarla en la capital, no dejen de visitar esta Oficina de Farmacia, cuyo renombre y excelente crédito es ya de muchos conocido, y que tan sólo lo debe á la asiduidad, esmero y constante solicitud de su propietario, que no elude sacrificio de ningún género para corresponder dignamente á la ilimitada confianza que su numerosa clientela le dispensa.

Para poder atender las prescripciones de los profesores médicos que en su acertada práctica proponen rendir justo tributo á los adelantos y portentosos descubrimientos de la ciencia moderna, se encuentra esta Oficina provista de una colección de medicamentos novísimos dotados de inapreciables propiedades curativas.

El arsenal de preparaciones magistrales, propias de la casa, es vastísimo y pueden competir, á título legítimo, con sus similares extranjeros sin necesidad de que ostenten el pomposo nombre de *Específicos*.—Se facilitan catálogos de las mismas.

En especialidades, tanto nacionales como extranjeras, poseemos las de todos aquellos autores de más nombradía.

Único deposito en la provincia del tan celebrado remedio para calmar instantáneamente el dolor de muelas abusivo.

## Áibaf Sordna

DOS PESETAS BOTE

El lema de esta casa es el siguiente:

Nada de farsas inútiles. Todo por el estudio y el trabajo, que son los que proporcionan honor y provecho.

—10, POSTIGO, 10.—SORIA.

## JULIAN RUIZ Y RUBIO



Oficina Jurídica de la Facultad de Medicina de Madrid

Collado, 76.—Soria.

Se responde de la perfección de cuantos trabajos se construyen en este gabinete. Esta es la mayor garantía para su numerosa clientela, como así mismo su residencia en esta capital.

Todos cuantos procedimientos se emplean en el extranjero se practican en este gabinete, tanto en operaciones como en trabajos prótesicos, dentaduras artificiales y demás aparatos.

Los precios los de siempre.

les un aspecto mas terrible con ojos esmalteados y lenguas de grana.

Con tanta propiedad estaba representado todo esto, que durante los primeros días Buvat experimentaba al acercarse á la gruta una especie de terror.

La construcción de la hidra duró un año. En aquellos doce meses había pasado Bathilde de los quince á los dieciséis.

En aquel espacio de tiempo fué también cuando la vió Bonifacio Denis, é hizo que su madre que nada le negaba, después de haber ido á tomar informes en la calle de Pegevin, empezara á visitar como vecinos á Buvat y á Bathilde y acabase por convidarlos á concurrir á su casa los domingos por la noche.

El convite fué hecho con tan buenos modos, que fué preciso aceptarlo, por mas repugnancia que causara á Bathilde salir de su soledad.

Buvat estaba contentísimo con aquel ofrecimiento, que procuraba á Bathilde un motivo de distracción.

Además, como sabía que la señora Denis tenía dos hijas, se alegraba del triunfo que Bathilde